# 北京交通大学 2018—2019 年度艺术教育发展 年度报告

2018—2019 年度,北京交通大学艺术教育工作紧密围绕立德树人的根本任务,坚持以美育人、以文化人,不断探索更加科学的教育培养方法,进一步完善和丰富艺术教育内容,将艺术教育作为提升学生艺术修养与综合素质的重要抓手,培养学生感受美、表现美、鉴赏美、创造美的能力,引领学生树立正确的审美观念,培养学生深厚的民族情感和爱国情怀,促进学生的全面发展和健康成长,有效提升学校的艺术教育水平。

## 一、第一课堂建设情况

学校艺术教育中心不断丰富课程教学内容,努力提高教学质量,开展理论与实践结合、欣赏与评鉴兼有的艺术教育课程。2018—2019 学年第一学期开设 17 门课程,26 门次,其中赏析类课程 7 门、实践类课程 8 门、理论类课程 2 门;2018—2019 学年第二学期开设 22 门课程,29 门次,其中赏析类课程 7 门、实践类课程 13 门、理论类课程 2 门。该年度全校共有 1865 人次选修了艺术类课程。通过课程开展,切实提高学生的艺术素养和综合素质。与此同时,进一步加强学生艺术团建设,引导学生艺术团目常训练规范化、集训课程系统化,继续把面向艺术

团开设的12门基础训练课和强化提高课纳入第一课堂之中,切实提高学生艺术团的训练效果和综合实力。

#### 二、第二课堂建设情况

### (一) 开展多种类艺术活动, 加强第二课堂充实度

积极引进"高雅艺术进校园""民族艺术进校园"系列活动。2018—2019年度,累计举行"高雅艺术进校园"活动 5 场,其中,国家大剧院原创舞剧《天路》演出 4 场,新生代钢琴艺术家张浩天音乐分享会 1 场;举行"民族艺术进校园"中国广播艺术团专场演出 1 场。全年累计共有 5200 余名师生观看了各类型文化艺术演出,充实了师生的校园文化生活。

继续开展国家大剧院"周末音乐会"艺术体验活动。学校 团委共发放"走进国家大剧院"系列活动等演出门票 1300 余张, 让学生直接走进国家大剧院,近距离的欣赏高水平的艺术演出, 有效提升学生的综合素养。

2018年10月,大型原创话剧《茅以升》2018年迎新专场演出在天佑会堂举行。3500余名2018级全体本科新生和部分研究生新生代表共同观看了本次演出。话剧通过学生演校友的方式,形象刻画了茅以升先生一生忠于祖国、严谨治学、献身科技、使同学们深刻理解到茅以升精神是一种民族责任感、民族自信心,同学们表示将会不断学习茅以升老校长忠于祖国、严谨治

学、献身科技、精勤育人的精神,生生不息地发扬这种伟大的精神。

2018年9月,学生艺术团排演的大型声乐套曲《长征组歌——红军不怕远征难》在天佑会堂隆重上演。我校 180 余名 77、78 级校友和 4000 余名 2018 级全体本科新生、研究生新生代表共同观看了演出。通过观看演出,同学们重温了这段难忘的历史过程,在歌唱和音乐中深刻感受到了长征的伟大。

2019年3月,北京交通大学第五期"明湖讲堂"在科学会堂举办。中国音乐家协会会员、中国文艺志愿者协会理事、著名蒙古族青年歌手、全国"最美志愿者"乌兰图雅老师,为交大师生讲述了她"最美志愿者"的故事。同学们踊跃提问,乌兰图雅亲切回答并送上小礼物合影留念。提问过后,乌兰图雅与"开心志愿舞团"先后为大家带来了《站在草原望北京》《套马杆》《点赞新中国》等歌曲,并邀请大家共同演唱,现场气氛也达到了高潮。本次活动向交大师生传递了"奉献、友爱、互助、进步"的志愿服务精神,倡导了向上向善的价值观念,将会带动更多交大师生投入到志愿服务工作中。

2017年12月,"改革·奋进"纪念"一二·九"83周年暨庆祝改革开放40周年合唱比赛于天佑会堂隆重举行。整场演出结合12个学院的专业特色制定分主题,从12个方面分别展示了改革开放40年来祖国在该领域取得的辉煌成就,爱国之情贯

穿始终。演出以合唱为主要表演形式,各学院分别演唱符合主题的自选曲目和歌颂祖国的必选曲目。各学院节目主题鲜明,形式多样,博采众长,精彩纷呈,既展现了我国改革开放40年来各领域取得的辉煌成就,也展现出展现交大学生最有朝气、最具创意、奋发向上的精神风貌和青春风采,以及攻坚克难,实践创新,锲而不舍的坚定决心。

2018年11月、2019年5月,学生会分别举办第四届"天之交子"风采展示大赛、第三十二届校园歌星大赛等活动,满足了广大同学日益增长的精神文化需求,引领了青春、积极、向上的校园文化,为广大同学提供了展示自我的舞台。

2018 年 12 月,由学生社团联合会主办的第九届"团聚今夜•社团盛典"于天佑会堂顺利举办。晚会现场座无虚席,累计 1500 余名同学观看。此次晚会以"远航"为主题,旨在引领同学们放下迷茫,追逐梦想,勇敢奋斗。晚会共有 16 家兴趣类社团向大家表演了 22 个精彩节目,集中展现了各学生社团的文化风采和建设成果,为引领学生社团文化,丰富校园文化建设贡献绵薄之力。

2019年6月,"我和我的祖国"2019届本科生毕业晚会精彩上演在天佑会堂举行,教师代表与1200余名本科毕业生共同观看了演出。2019届本科毕业生与老师同台,共同上演了一场青春洋溢、精彩绝伦的视听盛宴。此次晚会以"我和我的祖国"

为主题,旨在引导我校毕业生坚定理想信念,以高昂的热情投入到祖国新时代的建设中去。

2019年6月,以"永远跟党走,永远交大人"为主题的"师生情"2019届研究生毕业晚会在天佑会堂精彩上演,1200余名毕业研究生共同观看了演出。师生同台献艺,展现了毕业生研究生阶段学习的丰硕成果,抒发了毕业生的自豪之情和美好憧憬。

### (二) 举办多形式艺术普及活动,提升第二课堂吸引力

2018年10月,举办"大师与少年"北京交通大学交响乐团与意大利音乐家专场音乐会。

2018年12月,由校合唱团、交响乐团共同承办的"千里同音"专场音乐会在天佑会堂顺利演出,为同学们带来了包括莫扎特在内的室内乐大师的6首风格迥异的作品,获得同学们的一致好评。

2018年12月,举办"弦舞"民乐团舞蹈团专场演出。本次音乐会共计七首曲目,风格不一,难易相间,雅俗共赏,古今结合。其中《踏歌》《丝绸之路》《将军令》等反响强烈,观众们时不时爆发热烈掌声,跟随音乐的进展而心情起伏,完全沉浸在音乐中,演出取得了巨大成功。

2018年12月,举办"管乐沙龙"专场音乐会。此次音乐会 既有传统篇章,也有中外著名曲目,贯通东西,向观众展示了 中国民歌的创新性演奏,从不同角度展望新时代的新视野、新飞跃。

### (三) 踊跃参赛、积极交流,提高艺术团硬实力

在2018年北京大学生音乐节上,学生艺术团交响乐团的管弦乐合奏(普通乙组)《节日序曲》《柴可夫斯基第四交响曲第四乐章》荣获金奖,民乐团的多声部混合组合(普通乙组)《边疆之歌》《踏歌》荣获金奖,多声部混合组合(普通甲组)《奔驰在千里草原》《小河淌水》荣获金奖,弹拨乐团(普通甲组)《梦回临安》《雪山春晓》荣获银奖。

一直以来,我校高度重视艺术教育,在全校师生的共同努力下,形成了一整套科学的管理模式和行之有效的艺术教育体系,在繁荣校园文化、全面提高大学生的文化艺术素质方面发挥了重要作用。展望未来,我校将坚持不懈地发展和完善艺术教育,勇于开拓,不断创新,将艺术教育的课程设置和教学工作逐步步入规范化、制度化的轨道,着力打造学生艺术团品牌,在深化教育体制改革、落实素质教育方针、提高人才培养质量等方面发挥积极作用。

共青团北京交通大学委员会 2019年10月22日